

## 大埔區議會委員會報告

### I. 漁農工商、旅遊及文娛康體委員會

漁農工商、旅遊及文娛康體委員會(下稱“漁康會”)於 2010 年 7 月 16 日舉行 2010 年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

#### 1. 康樂及文化事務署報告 2010 年 5 月及 6 月在大埔舉辦的各項社區活動的參與情況及擬於 2010 年 7 月及 8 月在大埔舉辦的各項社區活動

- (i) 康樂及文化事務署(下稱“康文署”)的代表介紹上述活動。另外，康文署代表報告，為響應國家的“全民健身日”，康文署將於 2010 年 8 月 8 日在全港 18 區舉行“全民運動日”，在社區進一步推廣普及體育。當日康文署在大埔區除開放不同室內康體設施供市民免費使用外，更會於大埔墟體育館舉行舞蹈同樂、健體閣、運動與健康講座和測試、親子體育活動，以及具大埔區特色的體育活動等，供市民免費參與，藉以鼓勵市民多做運動。
- (ii) 第三屆全港運動會(下稱“港運會”)大埔區代表團沿用港運會上兩屆的組織模式，團長由區議會主席出任，副團長及領隊則分別由區議會副主席、漁康會主席和大埔體育會代表出任。鑑於大埔體育會與康文署共同處理有關甄選大埔區代表的事務，漁康會通過邀請大埔體育會主席出任大埔區代表團成員。

#### 2. 影響海產養殖業的事宜

漁農自然護理署(下稱“漁護署”)就上述事宜報告如下：

- (i) 漁農自然護理署於 2010 年年初至今共巡視了 55 個海魚養殖場，進行魚類健康檢查，其中位於大埔區的養殖場共 15 個，包括鹽田仔、鹽田仔東和榕樹澳各四個，以及老虎笏、塔門和深灣各一個。漁護署在 2010 年 5 月 14 日至今共接獲一宗魚病報告，報告來自深灣養魚區，受感染的為青斑魚苗。化驗結果顯示有關魚苗受虹彩病毒感染。該署建議有關養魚戶

隔離病魚、注意魚場環境、定期消毒漁具及保持漁具清潔，並鼓勵養魚戶參加該署的“魚苗健康檢查計劃”，讓養魚戶能於購買魚苗前提交魚苗樣本供該署化驗，免費進行包括重金屬、孔雀石綠等有毒物質及病原體測試。

- (ii) 由 2010 年年初至今，漁護署共錄得八宗紅潮報告。最新一宗於 2010 年 7 月 5 日在大嶼山東北海面近馬灣養魚區至西博寮海峽一帶出現。該紅潮主要由海鏈藻組成，在香港水域十分常見，無毒性。該紅潮已經消退。
- (iii) 自“優質養魚場”計劃推行至今，成功申請為優質養魚場的魚類養殖場共 90 個，其中 39 個位於大埔區。優質漁產品的總銷量已超過 259 000 斤。
- (iv) 漁護署於 2010 年 5 至 6 月舉辦了“今日漁業”、“養殖業入門”及“生態旅遊”等漁業相關課程。由於反應熱烈，該署將於 7 至 8 月加開同類課程。如有需要，該署亦會考慮開辦其他漁民感興趣的課程。

有委員查詢有關鹽田仔一帶淤泥清理工程的進展。漁護署代表回應指，正等待土木工程拓展署(下稱“土木工程署”)進行工程招標工作，惟沙洲以東的卸泥區已填滿，土木工程署現正就於大小磨刀洲設置新卸泥區進行諮詢，估計鹽田仔東的淤泥清理工程或可於明年展開。而鹽田仔西仍有大部分養魚戶不願遷走，漁護署將繼續進行游說工作。如有需要，該署將就挖泥工程召開特別會議，邀請土木工程署代表交代工程進度和與漁戶商討。

### 3. 漁農自然護理署為農業提供的協助

漁護署就上述事宜報告如下：

- (i) 漁護署自去年 7 月至今，共向雞農提供為數 920 萬元的貸款，以幫助雞農於雞場安裝金屬網，加強禽畜的保安，預防禽流感。有關安裝工程已經完成。
- (ii) 本港的豬場數目至今仍然維持在 43 個，全部運作良好。
- (iii) 漁護署在 2010 年 3 月至今共舉辦了八個各類技術講座，共有約 440 人參加。於 5 月及 6 月份，分別有 62 人次及 54 人次向漁護署租借各種小型機械進行耕種，反映農友的耕作活動非常活躍。

- (iv) 漁護署向農民推廣《有機西瓜種植計劃》所種植的西瓜已成熟。陳博士帶了四個大龍農場出產的有機西瓜到場供各委員品嚐。該署於 2010 年 7 月 17 日在屯門黃金海岸國際十字路會舉辦“有機西瓜節”，為二十多名農戶提供銷售其農場出產的有機西瓜的機會。
- (v) 漁護署將於明年繼續舉辦“本地漁農美食迎春嘉年華”，並已開始籌備工作。

有委員關注關於農產品生產人不可直接於市場上出售農產品的法例。漁護署代表表示，有關法例訂立已久，現已沒有嚴格執行。漁護署將向有關部門反映有關法例是否須修訂或廢除的意見，而委員會亦會同時透過立法會功能組別議員反映上述意見。

#### 4. 關注吐露港內的垃圾對漁區的影響

海事處的代表報告如下：

海事處在大埔區收集的海上垃圾數量

月份	<u>在大埔區收集的 海上垃圾總重量</u>	<u>在丫洲及馬料水附近 收集的海上垃圾總重量</u>
2010 年 5 月	14.65 噸	0.92 噸 (約佔總重量的 6.28%)
2010 年 6 月	15.57 噸	0.9 噸 (約佔總重量的 5.78%)

收集到的海上垃圾種類分析

月份	<u>木板</u>	<u>膠袋</u>	<u>發泡膠</u>	<u>車輪</u>	<u>其他</u>
2010 年 5 月	13.66%	32.47%	34.09%	0.00%	19.78%
2010 年 6 月	36.89%	22.44%	23.44%	0.00%	17.23%

## 5. 跟進籌備 2010 年中秋節慶祝活動事宜

漁康會現正開始籌備“2010 大埔城鄉共融迎中秋”活動，讓區內居民參與。第一次籌備工作會議亦已於 2010 年 7 月 20 日召開。活動訂於 2010 年 9 月 18 日(星期六)下午 5 時至晚上 11 時於大埔海濱公園舉行。委員會通過繼續邀請大埔社團聯誼會合辦有關活動，協辦團體包括大埔民政事務處(下稱“民政處”)、康文署、大埔鄉事委員會、大埔七約鄉公所、大埔商會、香港大埔教育界文化交流協進會及大埔區議會各區議員辦事處。各區議員辦事處主要協助派發入場票及攤位遊戲券。

## II. 地區設施管理委員會

地區設施管理委員會(下稱“地管會”)於 2010 年 7 月 20 日舉行 2010 年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

### 6. 地區小型工程撥款的使用情況及獲批工程進度報告

民政處、康文署及合約工程顧問公司(下稱“工程顧問”)的代表就獲批的工程項目匯報進度。民政處代表表示，現任工程顧問的合約已於 2010 年 4 月完結。民政事務總署預計於 2010 年 8 月委任新一屆工程顧問。

### 7. 大埔船灣已關閉的堆填區興建高爾夫球場

主席表示，船灣已關閉的堆填區早前曾用作為臨時高爾夫球練習場。政府現打算把該處發展成為九洞高爾夫球場，並已就有關建議舉行簡布會，目前亦收到多份表示有意發展高爾夫球場的意向書。主席總結討論時表示，興建高爾夫球場有助促進大埔區的文康設施發展，因此大埔區議會支持是項工程。

### 8. 大埔區文康設施工程計劃的進展

康文署代表向委員會匯報大埔區文康設施工程計劃的最新進展。就“大埔第 6 區鄰舍休憩用地”工程項目，康文署代表表示建築署已於 2010 年 5 月底完成為工程計劃聘用顧問公司的程序，並會着手為該鄰舍休憩用地進行設計工作。

有關“大埔第 1 區寶湖道體育館、社區會堂及足球場”工程項目，康文署代表匯報，建築署已因應漁康會於 2010 年 1 月 15 日會議上提出的訴求，預備工程的布局草圖。民政事務局現正審核因應漁康會以上訴求而經修訂的擬建工程範圍。若經修訂的擬建工程範圍得到民政事務局的批准，康文署會盡快諮詢大埔區議會的意見。

地管會備悉有關文件，並對上述工程及“在大埔龍尾發展泳灘工程計劃”的安排提出問題及意見。康文署代表表示，會於地管會下一次會議上提交“在大埔龍尾發展泳灘工程計劃”的最新進展報告。

#### 9. 市民對大埔區議會徽號的意見

大埔區議會秘書處早前接獲市民的來信，表示大埔區議會和康文署放置於花圃的徽號數量過多。主席解釋，由於有關花圃的美化工程由大埔區議會撥款進行，因此委員當時議決於相關地點放置大埔區議會徽號。為配合農曆新年期間添置的年花，大埔區議會及康文署曾增加放置於花圃的徽號數量，但其後已作出調整。

地管會將繼續檢討大埔區議會及康文署的徽號安排，並適時作出調整。

### III. 環境、房屋及工程委員會

環境、房屋及工程委員會(下稱“環工會”)於 2010 年 7 月 14 日舉行 2010 年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

#### 10. 更換及修復水管工程第 4 階段

委員備悉有關工程內容及支持是項工程，但建議水務署於施工期間設立清晰的行車標誌、公布施工的時間及於工程開始前發送通知書給當區區議員及村代表。

#### 11. 大埔白石角填海區供水計劃第二階段

環工會認為擬建食水管的路線途經大埔市中心，十分擾民，故反對是項計劃。環工會建議水務署聯絡當區區議員重新商討是項工程的路線後，再次諮詢委員會。

#### 12. 骨灰龕政策檢討公眾諮詢

委員備悉諮詢文件內容，並就骨灰龕政策的立法時間、有關的執法程序、增加骨灰龕位供應的方法及私營骨灰龕場的規管事宜提出建議及問題。委員希望政府繼續進行諮詢及盡快制定有關政策。

### IV. 社會服務委員會

社會服務委員會於 2010 年 7 月 14 日舉行 2010 年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

#### 13. 大埔醫院及雅麗氏何妙齡那打素醫院

大埔醫院和雅麗氏何妙齡那打素醫院(下稱“那打素醫院”)的代表在會上介紹新界東醫院聯網 2010/11 年度工作計劃。委員關注的議題包括：醫院人手編制、醫院門診服務的情況、精神病康復者的護理、那打素醫院開設婦產科服務的可行性及以電腦派籌安排抽血等。那打素醫院的代表逐一回應委員的提問。

#### 14. 大埔區教育事項

教育局的代表報告時表示，教育局在本年 3 月發出“促進中學持續發展的進一步措施”的通函，邀請學校考慮自願減少班級數目，以優化班級結構。第一階段申請已在 4 月 9 日結束，大埔區並沒有中學參加；第二階段申請的截止日期為 11 月 30 日，符合條件的學校可因應本身的情況，考慮以自願減少班級數目的方式，促進學校在新高中學制下持續發展。此外，該局在 6 月 30 日發出“促進中學發展的新措施”的通告，提出多項發展方案，供個別在每年 9 月指定日期點算學生人數時，未達開辦三班中一的學校申請，以協助學校繼續發展。教育局的代表在會上簡介有關的發展方案。

## 15. 大埔區校園驗毒計劃

教育局的代表報告上述計劃的成果時表示，2009/2010 學年的驗毒工作已經順利完成。參與試行計劃的學生逾 12 400 人，當中共有 2 495 名學生被隨機選中接受測試，而接受測試的學生有 1 975 人，並無發現確定陽性個案。在被隨機選中的學生中，有 459 人因身體狀況或曾服食藥物而被評估為不適合接受測試；有 55 人未能在有關時間內提供測試用的尿液樣本；有六人拒絕接受測試。自試行計劃實行以來，有四宗個案經政府化驗所進行確認測試後證實為“假陽性”個案，有關學生和家長已在政府化驗所得出測試結果後即時獲告知結果。在政府於去年 12 月初公布計劃的參與率後，再有 68 名學生及家長參與試行計劃。此外，有七名學生及其家長退出試行計劃。禁毒處已委託研究機構，在試行計劃進行的同時，全面評估計劃的設計、執行過程及成效，探討本地及外國的有關經驗；以及建議優化計劃的措施。研究計劃正在進行中，預計於 2010 年第三季完成。政府會考慮研究機構的建議，從而制訂校園驗毒的未來路向。

## 16. 有關要求改革交通費支援計劃的事宜

有委員就上述計劃提出意見。委員會議決把是次會議的會議記錄副本送交勞工處，供該處人員參考，以讓他們充分了解委員的意見。

## V. 交通及運輸委員會

交通及運輸委員會(下稱“交運會”)於 2010 年 7 月 16 日舉行 2010 年第四次會議，主要討論事項及有關進展綜述如下：

### 17. 建議在廣福橋附近加設行車橋事宜

委員備悉運輸署決定就建議在廣福橋附近加設行車橋事宜進行顧問研究。由於立法會建議大埔區議會就在廣福橋附近興建行車橋一事進行獨立研究，經討論後，交運會通過成立“建議在廣福橋附近加設行車橋工作小組”，並由交運會副主席譚榮勳先生擔任工作小組主席。

**18. 大埔綜合大樓一帶及大埔墟的交通安排及改善措施**

經討論後，委員促請運輸署就鄉事會街交通安排重新諮詢區內的持份者，並在諮詢結束後再行決定鄉事會街的交通安排。交運會要求運輸署在諮詢文件內列出各方案的利弊供持份者參考。

**19. 跟進設立大埔墟鐵路站邨巴士上落客點**

運輸署已接獲屋宇署的回覆，表示新達廣場巴士總站的有關地台屬大廈結構的一部分。因此，如欲進行平整工程，便須由屋宇結構專業人員更改圖則及進行計算。現時，運輸署正向屋宇署查閱地台的結構圖則，並尋求其他部門協助。運輸署會於下次會議再向交運會匯報最新進展。

**20. 白石角發展計劃基礎設施工程第 2D 階段－L3 號及 L7 號道路臨時交通安排**

上述工程已接近尾聲，交運會最關注的是工程對道路安全的影響，因此希望承建商注意安全，並加強清理導致路面濕滑的積水。

大埔區議會秘書處

2010 年 8 月